
                                                                                                                     

函数的奇偶性与单调性 

1．已知定义在 R 上的奇函数 ( )f x 满足:当 0x ≥ 时， ( ) 3f x x= ，若不等式 ( ) ( )24 2f t f m mt− > + 对任

意实数 t 恒成立，则实数m 的取值范围是（   ） 

A． ( ), 2−∞ −  

B． ( )2,0−  

C． ( ) ( ),0 2,−∞ ∪ +∞  

D． ( ) ( ), 2 2,−∞ − ∪ +∞  

【答案】A 
【解析】 

试题分析：当 0x < 时， ( ) 3 3( ) ( ) ( ) ( )f x f x x f x x x R f x= − − = ⇒ = ∈ ⇒ 在 R 上是增函数 

24 2t m mt⇒ − > + 对任意实数 t 恒成立 24 4 2t mt t m⇒ − > + + 对任意实数 t 恒成立 
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( ), 2−∞ − ，故选 A． 

2．已知 ( )f x 是奇函数并且是 R 上的单调函数，若函数 2( 2) ( 2 )y f x f x m= + + − − 只有一个零点，则函

数
4( ) ( 1)

1
g x mx x

x
= + >

−
的最小值是（   ） 

A.3                       B.-3 
C.5                       D.-5 
【答案】C 

【 解 析 】 试 题 分 析 ： 由 于 函 数 为 奇 函 数 且 单 调 ， 故 2( 2) ( 2 ) 0f x f x m+ + − − = 等 价 于

2( 2) (2 )f x f x m+ = + ，即 2 2 2x x m+ = + 有唯一解，判别式为零，即 ( )4 4 2 0, 1m m− − = = ，所以

4 4( ) 1 1 5
1 1

g x x x
x x

= + = − + + ≥
− −

. 

考点：函数的单调性与奇偶性. 

3．已知定义在 R 上的函数 ( )f x 是奇函数，且 ( )f x 在 ( ),0−∞ 上是减函数， ( ) ( ) ( )2 0, 2f g x f x= = + ，

则不等式 ( ) 0xg x ≤ 的解集是（   ） 

A． ( ] [ ), 2 2,−∞ − +∞               B．[ ] [ )4, 2 0,− − +∞  

C． ( ] [ ), 4 2,−∞ − − +∞              D． ( ] [ ), 4 0,−∞ − +∞  
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【答案】C 

【解析】试题分析：由于 )2()( += xfxg 是 )(xf 向左平移2 个单位得到,结合函数的图象可知当 4−≤x 或

2−≥x ，纵横坐标的积不大于0 , 即应选 C. 
考点：函数的图象与单调性、奇偶性的运用． 

4．已知 )(xf 是定义在 [ ]1,1− 上的奇函数，且 1)1( =f ，若 [ ] 0,1,1, ≠+−∈ nmnm 时，有 0)()(
>

+
+

nm
nfmf

． 

（1）证明 )(xf 在 [ ]1,1− 上是增函数； 

（2）解不等式 0)33()1( 2 <−+− xfxf ； 

（3）若 12)( 2 +−≤ attxf 对 [ ] [ ]1,1,1,1 −∈−∈∀ ax 恒成立，求实数 t 的取值范围． 

【答案】（1）证明见解析；（2）
41,
3

 
  

；（3） 2t ≥ 或 2t ≤ − 或 0t = . 

【解析】 

试题分析：（1）利用定义法任取 1 21 1x x− ≤ < ≤ 得 ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 2f x f x f x f x− = + −  

( ) ( ) ( )1 2
1 2

1 2

f x f x
x x

x x
+ −

= −
−

因为
( ) ( )1 2

1 2

0
f x f x

x x
+ −

>
−

， 1 2 0x x− < 即可证明 ( ) ( )1 2f x f x< ；（2）根据

函数单调性确定
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即可解得
41,
3

x  ∈  
；（3）因为 ( )f x 在 [ ]1,1− 是单调递增函数且

( )max
1f x = ，所以只要 ( )f x 的最大值小于等于

2 2 1t at− + 即
2 2 1 1t at− + ≥ ，然后即可求得 t 的范围. 

试题解析：（1）任取 11 21 ≤<≤− xx ， 

则 )()()()()()()( 21
21

21
2121 xx

xx
xfxfxfxfxfxf −

−
−+

=−+=−   

0)(,11 2121 ≠−+∴≤<≤− xxxx ，由已知 0,0)()(
21

21

21 <−>
−

−+ xx
xx

xfxf
  

0)()( 21 <−∴ xfxf ，即 )(xf 在 [ ]1,1− 上是增函数  

（2）因为 )(xf 是定义在 [ ]1,1− 上的奇函数，且在 [ ]1,1− 上是增函数 

不等式化为 )33()1( 2 −<− xfxf ，所以 
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（3）由（1）知 )(xf 在 [ ]1,1− 上是增函数，所以 )(xf 在 [ ]1,1− 上的最大值为 1)1( =f ， 

要使 12)( 2 +−≤ attxf 对 [ ] [ ]1,1,1,1 −∈−∈∀ ax 恒成立，只要 02112 22 ≥−⇒≥+− attatt   

设 [ ] 0)(,1,1,2)( 2 ≥−∈∀−= agaattag 对 恒成立，  

所以
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或

或
  

所以 022 =−≤≥ ttt 或或   
考点：（1）函数单调性；（2）函数奇偶性；（3）含参数不等式的解法. 
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